Visita guidata a Longarone/Fortogna, sulla diga e nella valle del Vajont

(classi 1aBEL / 1aCIN I.I.S. “L. Negrelli – E. Forcellini” Feltre)
Sabato 16 Maggio 2015
Introduzione e presentazione del progetto
La visita guidata in oggetto rappresenta la conclusione di un progetto didattico deliberato ed approntato per il corrente A.S. dai Consigli di Classe delle classi 1aBEL e 1aCIN dell’I.I.S. “L. Negrelli – E. Forcellini”. Il progetto in questione si è articolato anche attraverso alcune attività curriculari (svolte in aula, specificamente in relazione alla programmazione di Geografia generale ed economica e di Scienze) preparatorie e di studio sui tragici eventi che costituiscono il “caso Vajont”: l’episodio franoso occorso al versante settentrionale del Monte Toc la sera del 9 ottobre 1963, che generò una serie di circostanze i cui effetti si estesero su un territorio compreso in due ambiti regionali, il Veneto ed il Friuli Venezia Giulia. Il progetto didattico Il “caso”-Vajont” (di educazione storico-geografico-ambientale) ha lo scopo di introdurre gli allievi coinvolti alla conoscenza dei tratti essenziali dell’ “evento-Vajont” nella sua struttura unitaria e sovraregionale, facendone un modello emblematico nello studio delle dinamiche Uomo-Natura.
Programma del viaggio
h 7.45 a.m. ritrovo presso il piazzale della stazione ferroviaria di Feltre, appello dei partecipanti

h 8.00 partenza in pullman in direzione di Longarone (BL)

h 8.00 – 9.00 viaggio di andata in direzione di Longarone (BL) con breve sosta (10’-15’) presso Hotel “4 Valli” di Longarone, eventuale colazione ed uso servizi igienici.

h 9.00 – 10.00 prima sosta in Veneto: Longarone (monumento in Memoria del Vajont – “Chiesa di Michelucci”)

h 10.00 – 10.30 viaggio in direzione della Val Vajont (PN)

h 10.30 arrivo in Val Vajont (posteggio area di sosta presso diga del Vajont) e ritrovo con le guide naturalistiche del Parco Naturale Dolomiti Friulane

h 10.30 – 11.30 prima tappa in Val Vajont: percorso sul coronamento della diga del Vajont e visita ai luoghi della catastrofe immediatamente circostanti

h 11.30 – 12.45 visita sul corpo di frana e lungo il sentiero del Bosco Vecchio (percorso in bosco tra larici ed abeti con dislivello di circa 100 m)
h 12.45 – 13.00 trasferimento in pullman al paese di Erto (PN) – seconda tappa in Val Vajont
h 13.00 – 14.00 pranzo al sacco (a carico degli studenti) presso il Centro Visite di Erto
h 14.00 – 15.30 visita guidata al Centro Visite di Erto e alla mostra “La catastrofe del Vajont: spazio della memoria”

h 15.30 commiato dalle guide naturalistiche del Parco Naturale Dolomiti Friulane e partenza per la seconda sosta in Veneto (Fortogna)

h 15.30 – 16.00 viaggio verso la seconda tappa in Veneto (Fortogna)
h 16.00 – 16.30 seconda tappa in Veneto: cimitero monumentale di Fortogna
h 16.30 – 17.30 viaggio di rientro verso Feltre
h 17:30 (circa) arrivo previsto a Feltre (piazzale della stazione ferroviaria) e termine della visita
Note: Prima della partenza (ed eventualmente anche nel corso del viaggio) verranno distribuite agli allievi alcune schede didattiche, in numero variabile a seconda del programma effettivamente svolto in funzione delle condizioni meteorologiche riscontrate il giorno stesso. Abbigliamento consigliato: Berretto parasole, k-way (giacca a vento in caso di maltempo), maglioncino di lana leggera (pesante in caso di maltempo), camicia o maglietta in cotone con maniche lunghe e pantaloni lunghi (protezione dalla puntura di zecche), calzettoni di lana spessi (protezione dal morso di vipere), pedule da trekking comode, un ombrellino da zainetto. In caso di maltempo è inoltre consigliato un cambio di abiti (pantaloni, calzettoni, scarpe). Vivande: Si consigliano due leggeri spuntini (frutta e crackers) a metà mattinata e pomeriggio. Per le bibite si sconsigliano sia quelle effervescenti (la differenza di pressione fra la città di Belluno e le località di destinazione provoca inconvenienti fuoriuscite “esplosive” in queste ultime) sia quelle ad elevato contenuto zuccherino (aumentano il senso di sete), mentre si consigliano quelle a modesto contenuto zuccherino (es. succhi di frutta, the, anche caldo in thermos) per coadiuvare il riscaldamento corporeo. Altro materiale scolastico: zainetto con penne e matita, gomma, un supporto rigido per scrivere (es. raccoglitore-quaderno ad anelli con copertina rigida), le schede ed i materiali didattici consegnati in precedenza. Altro materiale non scolastico: Eventualmente macchina fotografica/fotocamera e binocolo. Se possibile, portare 1-2 confezioni (ad uso comunitario) di “AUTAN protection PLUS” formato stick blu per rafforzare la protezione antizecche.

Docenti accompagnatori:
Proff. Damiana COSSALTER, Paola GIORDANO, Pier Paolo VERGERIO, Ornella ZANCANARO.
QUOTA INDIVIDUALE DI PARTECIPAZIONE: Euro 22
La quota comprende: Guide naturalistico-ambientali in Val Vajont (personale del Parco Naturale Dolomiti Friulane); accesso e percorso sul coronamento della diga del Vajont; accesso al “Centro Visite” di Erto (PN) con visita all’esposizione permanente “La catastrofe del Vajont – uno spazio della memoria”; viaggio e visite in Pullman Gran Turismo, pedaggi, parcheggi. La quota NON comprende: Pranzo al sacco (a carico degli studenti) ed eventuali altri spuntini/consumazioni individuali effettuati durante l’itinerario previsto dal programma.

Il versamento della quota individuale di partecipazione avverrà secondo le modalità ed i tempi che saranno resi noti in seguito mediante apposito Comunicato informativo. Per la partecipazione all’attività sarà vincolante la sottoscrizione da parte di un genitore/tutore dell’apposita autorizzazione datata e firmata.

